

媒体观点

离鄂通道开了 别再人为添“堵点”

□ 秦川

“5、4、3、2、1……”25日零时起,湖北除武汉外解除离鄂通道管控。据报道,这一刻到来时,一些坚守通道的现场工作人员欢呼雀跃,激动不已。

人们有理由激动,也有理由一鞠热泪。这不仅意味着湖北的“血液”又开始流通了,更意味着湖北人的生活按下暂停键后开始重启,有人形象地将这比作“热干面醒了”。

与此同时,湖北600万名出省务工人员正陆续踏上返岗之路。他们能否顺利回到熟悉的工作岗位,能否顺利找到工作,能否在异地感受到温情和善意?那些针对湖北人员有意无意设置的各种“路障”有没有清除?接下来,这些值得关注。

一“码”在手,出行不忧。中央不久前提出,低风险地区的人员和货物流动,必要的健康证明要做到全国互认,不得再设置障碍,不对人员采取隔离措施。而截至24日24时,湖北全省低风险市县75个,中风险市县1个,已无疫情高风险市县。任何地方不能再以风险为由排斥湖北人员,更不该以其他借口歧视湖北人民。

湖北人民为抗击疫情做出了巨大的贡献和牺牲。如今看得见的道路通畅了,应当再看看不见的“堵点”。社会各界应在力所能及的范围内搭把手,在招工用工等方面适当倾斜,让重启生活的湖北人民早些回归日常。

就在25日,人社部重申,服务机构和用人单位不得发布拒绝招录疫情严重地区劳动者的招聘信息,不得以来自疫情严重地区为由拒绝招用相关人员。这些重申富有现实意义,也为相关机构和单位划出了红线。

疫情肆虐之时,我们曾说“湖北加油,我们在一起”。如今,离鄂通道管控已解除,离汉通道即将解除管控,我们更要用行动兑现承诺,别把同胞当作“瘟神”,让湖北同胞出门复工返岗一路畅通。

据人民日报客户端



特约评论员 钱夙伟

外卖骑手可以进小区取餐、送餐,从一个侧面显示了城市各行各业的复苏,有助于激发城市活力、提振社会信心。向外卖员收“过路费”,于一手抓疫情防控一手抓经济发展的形势下,无疑是一种反向操作。

小区向外卖员收“过路费”涉嫌违法

近日,陕西西安,有外卖员反映,一小区对外卖骑手进小区取餐、送餐做出规定,每月收50元月费,否则无法进入。一外卖小哥表示,由于刚复工,每天好一点才能挣一百多,担心周边其他小区“效仿”。对此该社区委员会表示,收费是为约束骑手横冲直撞。(3月25日中新社)

随着疫情的稳定和向好,各地陆续对外卖快递进小区“开禁”,这不只是为小区居民的外卖、快递消费提供方便,还让小区居民切身感受到生活正在逐步恢复正常,显然,外卖骑手可以进小区取餐、送餐,从一个侧面显示了城市各行各业的复苏,有助于激发城市活力、提振社会信心。

所谓“收费是为约束骑手横冲直撞”更是自欺欺人。如果有骑手横冲直撞,完全可以通过加强小区管理来解决。收费根本不可能约束骑手横冲直撞,相反,“过路费”有可能起到为“横冲直撞”背书的作用,成为“横冲直撞”的“通行证”,从而加剧“横冲直撞”。

向外卖员收“过路费”,还涉嫌违法。小区或把小区范围视为自己的“地盘”,但小区并非就是法外之地,按规定小区可以收车位费,“过路费”却闻所未闻,而且,没有任何一条规定,小区有向外卖员收费的权力,收费于法无据,于规定不符,明显属于乱收费。

于复工复产之初,如此逾越法律底线的行为,不仅扰乱法治,还影响复工复产的进程,后果更加严重,有关方面应该立即干预叫停,并依法追究。

网友观点

恢复社会正常化过程,不需要二次定价、不允许设租寻租。小区放开封闭管理是无条件的,至少不该附着上什么“利益条件”。解封撤卡,绝不能沦为“收费放行”“花钱买路”。——然玉

小区乱收费也是一种“横冲直撞”,或许,收费会让外卖骑手不敢横冲直撞,但这种以涉嫌违规手段达到的“治理”,与法治精神相违背,与长治久安的目的相违背。——王旭东

外卖骑手“过路费”放大社区治理短板。有效地治理小区、社区,维护良好的秩序,无论是理念上,还是方式上,都应当少一些类似行政管理的依赖,去寻求微观层面关系调节更灵活实用的办法。——木须虫

春城晚报



开屏新闻App 理想生活 即刻开屏



无论从防疫角度来说,还是从防假角度而言,消费者都应该在疫情期间按下“欲望暂停键”。我们要意识到,防疫是一种公共行为,每个人都应该为防疫大局考虑。

让“人肉代购”止步需要“消费理性”

□ 冯海宁

在24日北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京边检总站副站长吉利霞表示,北京边检严格落实北京市疫情防控政策,进一步发挥大数据分析排查优势,发现确有人涉嫌违反北京市疫情防控政策隔离规定,甚至有人往返疫情严重国家地区从事海外代购活动,北京边检将排查信息实时推送有关部门掌握。(3月25日《北京晚报》)

所谓“人肉代购”,是指不通过邮路,直接靠归国人员将海外商品带进海关的代购方式。正常时期,代购人员只要遵守国内外法律规定,为国内消费者提供代购服务获取中间利润是可以的。但疫情防控期间,国内疫情防控形势好转而境外部分国家疫情严重,代购人员仍然往返疫情严重国家地区,显然给国内防疫带来一定压力,须引起我们高度重视。

据首都机场公安局有关负责人3月18日披露,公安机关前期曾将36名频繁前往韩国从事代购的人员查获并转送至指定地点集中隔离观察,并对2名不遵守有关隔离规定、挑头闹事的人员依法行政拘留。这种管理措施可有效防止境外疫情输入,同时对代购人员也是一种警示教育,即入境后要集中隔离且费用自理,所代购的商品也可能暂时无法交货。

按说,在这个特殊时期,从事“人肉代购”的人员应该按下“暂停键”,尤其不能往返疫情严重国家地区从事海外代购活动,因为不仅自己面临感染风险,也可能影响家人生命健康,还可能违反规定。然而,某些代购人员“要钱不要命”。对此,除了公安边检等部门对入境代购人员加强排查、依法治理外,还需要那些喜欢海外商品的消费者保持理性。

部分代购人员在疫情期间仍不停业,一个重要原因是不少消费者对海外商品有需求。不可否认,部分从海外代购回来的商品,在价格、质量方面很有吸引力,但是,喜欢这类商品的消费者要意识到两个问题,一是在疫情防控期委托代购不利于防疫。因为某些代购人员在利益驱动下会忽视疫情风险,有可能把新冠病毒带入境内,给国内防疫工作添乱。

另一方面,疫情期间的代购商品是否“货真”值得怀疑。事实上,海外代购一直存在假货泛滥的问题,相关报道不少。而且,消费者遇到代购的假货后,还面临着维权难。今年3·15期间,山东高院发布提醒称,最近越来越多的假代购瞄准了代购行业这块“大蛋糕”,妄图通过各种造假套路以更低廉的成本、更高的利润,知假卖假,欺骗消费者。

无论从防疫角度来说,还是从防假角度而言,消费者都应该在疫情期间按下“欲望暂停键”。我们要意识到,防疫是一种公共行为,每个人都应该为防疫大局考虑。同时,在一些国家地区“封城”“封国”,且国内加强入境管控的语境下,所谓海外代购商品是不是真品,要引起重视。如果消费者在疫情期间暂停海外代购,代购人员就没有冒险机会。

当然,从事“人肉代购”的代购人员群体不能“要钱不要命”。虽然海外代购的差价或者代购费很丰厚,但生命健康更为重要,这是基本常识。为防疫大局考虑,也是每个公民的义务。此外,国内海外代购平台以及国内相关电商平台,在疫情防控期间也有必要暂停“人肉代购”业务,因为在当前这是一种“危险的业务”,每个平台都应保持理性。

云报 下载客户端 云集一端 报览天下

公告·挂失 热线:63306561 赵剑遗失云南省高级人民法院工作证,编号:1112,登报作废。

徐玫娟遗失呈贡新区吴家营片区A3-5地的车位发票,金额:93600元整,登报作废。

求购昆明市范围内医药公司 要求:证照齐全、有效,无债权债务、纠纷。联系电话:13577130449李先生

昆明晋城镇厂房、仓库出租 标准厂房,层高12米,有4台行车,仓库离螺蛳湾2公里。13116297966

综合信息 热线:64110112 双机彩票店转让 西福路天泽园小区 13987603769

昆明固力发经贸有限公司遗失预留印在广发银行云南省昆明龙华路支行(账号:132151517010005572)周国东法人章一枚,公章一枚,登报作废。